



壮丽70年·卫生所的变迁

我为村民服务了五十年

□王道永 文/图



旧貌与新颜

我是温县招贤乡古城村卫生所的一位乡村医生，已在基层行医51年。回忆起行医的经过，我对未来充满了期盼。

成为一位赤脚医生

20世纪60年代，全国掀起了成立合作医疗站的高潮。当时，我被村民们推荐，成为一名赤脚医生。那年，我21岁，全村共有1900个村民的健康需要我维护。我深知，建立合作医疗站是一个艰苦的工作。可是，面对困难，我应该勇往直前。

当时，古城村的负责人帮我找了3间房子，又派人用砖砌成了一排药柜；我进城购买了一些治疗常见病、多发病的药品和诊疗工具。就这样，合作医疗站就开诊了，也开始了我的行医生涯。

那时，群众有个头疼脑热的，都是喝一碗姜汤，之后躺在床上，用被子盖住身体，待出了汗，退热了，就病愈了。当时，村民生病后都是用一些土办法治疗疾病，没有找医生治病的意思。为什么

呢？因为当时医疗资源匮乏，医生非常少。

自从成为赤脚医生后，村民患了病，就找我治病。我每天除了积极为患者治疗疾病外，还抓紧时间研读中医书籍，以提高治病疗效，积累中医药知识，提升技能。一段时间后，由于我对患者既热情又治病疗效好，得到了村民的好评。

积极宣传防病知识

那时，群众的生活非常艰苦，每到夏季、秋季时，苍蝇、蚊子非常多，村民易患传染病。当时，患肺结核、疟疾、肝炎的村民随处可见。我在为村民治疗疾病的同时，主动担负起卫生防疫工作，组织卫生员宣传预防疾病的知识；针对麻疹、脑炎等疾病的死亡率高等问题，我开展预防疾病的知识讲座，降低了传染病的发病率。

20世纪70年代，一年秋季，疟疾发病率较高。我积极为村民发放治疗疟疾的药物，并嘱咐服药的注意事项。可是，疟疾的发病率还是持续上升，原因是村

里到处是水坑、池塘、小河沟等，一时间无法全部消灭疟原虫。针对这种情况，我白天带领各个生产队的卫生员背着喷雾器，挨家挨户喷洒农药；晚上，我组织村民到处点燃柴火，用烟熏蚊子等。

当招贤卫生院的负责人知道古城村的情况后，就专门派出医务人员（邢老师）帮助我做卫生防疫工作。在邢老师的帮助下，全村的卫生防疫情况有了明显改善，我也学到了防病知识。

见证了卫生所的变化

时代的车轮在飞速运转，合作医疗站的面貌发生了改变。随着国家扶持基层卫生事业的政策出台，合作医疗站被我与几个卫生员承包了，并改名为卫生所，我也随之成为乡村医生。

我深知，乡村医生不仅担负着农村常见病、多发病的防治工作，还担负着国家基本公共卫生服务工作。我努力做好预防接种、老年人健康管理、孕产期管理、健康教育等工作。

国家出台扶持基层医疗卫生

的政策后，有关部门为卫生所配备了一体机、远程心电图机等。现在，我为本村常住村民建立了居民健康档案；每个月都开展居民健康讲座，两个月更换1次宣传栏内容；对儿童预防接种和体检进行登记；运用针灸等疗法为村民治病，配制烧伤药、治中耳炎药、治腹泻药等。

自从开展健康扶贫工作以来，我为本村贫困人口建档立卡，每年进行一次全面体检等。对符合条件的村民，我为他们办理了慢性病卡，减轻了他们的就医负担，并提供随访服务；印制了健康扶贫资料，免费发给贫困人口，让他们了解健康扶贫政策，从而帮助他们早日脱贫。

这些年，我见证了卫生所发生的巨大变化。作为一名乡村医生，我努力地为村民消除病痛。如今，我到了退休年龄，感到欣慰的是已经培养好了接班人，能够继承我的事业，继续为村民的健康服务。

（作者供职于温县招贤乡古城村卫生所）

我在基层

救命电话 生死相连

□殷圣陶

我是西峡县西坪镇卫生院的全科医生。作为一名基层全科医生，我的手机24小时开机，为什么呢？因为患者打来求助电话，就是对健康的期盼。

7月18日凌晨5时32分，一阵急促的电话铃声把我惊醒，患者在电话里说：“您好！殷医生，我是……”我听到一位老大娘急促的声音，并伴随着暴雨的声音。我迅速回答：“我是殷医生，您是纪业生的家属吧？请您慢慢说。”及时保存贫困户的联系电话，是我在健康扶贫工作中的重要环节。

“我老伴儿突然头晕，还有点干呕，吐不出来东西；他站不起来，胳膊、腿都不能活动。只有我一个人在家，这可咋办啊？真急人！”老大娘急切地说。凭借诊疗经验，我初步判断患者患了急性脑血管病等。我安慰老大娘说：“大娘，您别着急。您是几点发现大叔这样的？大叔最近测量血压了吗？”大娘回答：“他刚去厕所，我就发现这个样子了。最近，家里的老母猪快要生猪仔了，他既忙又累，也没有按时服用降压药，更没时间测量血压。”

依据这些情况，我判断患者患了急性脑血管病。时间就是生命，早发现，早治疗，患者就会恢复得好，这是我的第一反应。随后，我迅速通知急救室医生，联系救护车……抢救患者的工作在有条不紊地进行着。我又叮嘱大娘：“大娘，您别着急啊！您先安排好大叔，让他侧身躺着，别让他摔倒了。”

由于下着暴雨，卫生院的急救车在凌晨时接诊一位车祸患者至今未归。针对这种情况，我立即决定自己开车出诊。赶到患者的家后，我发现患者意识不清，床边有少量呕吐物。我和患者家属冒雨抬着大叔，将其缓慢转移至车上，紧急送往卫生院抢救。当车辆到达卫生院时，急救人员已经做好抢救患者的准备，迅速检查其头颅、CT（电子计算机断层扫描）提示：大面积脑梗死，脑软化灶。慌乱之中，患者未带现金、银行卡和相关证件，我迅速为其垫付了检查费，并自行购买阿司匹林、氯吡格雷、甘露醇等药物供患者服用。经过紧急抢救和精心护理，患者的病情有所好转，意识逐渐清醒起来。我把患者的病情详细告知了患者家属，在征得患者家属同意后，将患者转到上级医院接受治疗。

1个月后，大娘来到我的诊室，紧紧地握住我的手说：“殷医生，谢谢你，你是我老伴儿的救命恩人！我不知道咋感谢你，这是我家的核桃，你必须收下。不然，我就生气啦！”几次婉言谢绝后，我收下这份礼物。

在健康扶贫过程中，我全心全意为村民提供诊疗服务，用真诚、热情、爱心帮助贫困群众早日脱贫。同时，我也得到了村民的信赖与好评。

（作者供职于西峡县西坪镇卫生院）

人物剪影

他用行动赢得群众信任

本报记者 王平 通讯员 丽丽文/图



闫天才在讲解用药知识

1979年，闫天才目睹了群众没地方看病，看不起病的现状，立志当一名合格的乡村医生。在群众的推荐下，他勇敢地走进方城县卫生学校学习理论知识。两年后，他以优异的成绩毕业，一直在村卫生所工作，如今已成为卫生所所长。

工作之初，闫天才从一名普通的乡村医生干起。由于他年轻好学、医学理论基础扎实，赢得了资深医生的赞赏。资深医生便教给他内科、外科、儿科的诊疗经验。从此，只要患者有治病需求，闫天才就会到患者家中送医、送药，宣传预防疾病的知识。田间地头，荒山野岭，到处都留下了他的身影。当时，

由于医疗资源匮乏，农村出现了缺医少药状况。闫天才在西药不能满足诊疗需求的情况下，积极上山采挖中药材，用中草药为患者治疗疾病。很快，闫天才便成了当地群众信赖的医生。

“人不能忘本啊！是乡亲们推荐我当乡村医生的。那么，救死扶伤就是我的天职，我一定要把基层的诊疗工作做好！”这是闫天才时常说的一句话。

在工作中，闫天才积极为患者提供随叫随到的诊疗服务，以致时常废寝忘食。妻子做的饭凉了再热，热了又凉，他很少吃上一顿团圆饭。为患者治病时，闫天才总是服务热情、周到，想病人之所想，急患者之所急。为

了给患者营造一个舒适的就诊环境，他更换了医疗器械，为贫困患者减免了医药费等。

平时，闫天才除为患者治疗常见病、多发病外，还担负着国家基本公共卫生服务、家庭医生签约服务、老年人慢性病健康管理等工作，闫天才以高尚的医德和精湛的医术为当地群众提供诊疗服务。

作为一名基层卫生工作者，闫天才始终牢记“健康所系，性命相托”的铮铮誓言。据了解，闫天才自担任卫生所所长以来，多次被南阳市、方城县卫生健康部门评为“优秀乡村医生”“先进个人”等。他用实际行动赢得了群众的好评。

基层技术

罗山县人民医院 完成一例经皮肾穿刺造瘘术

本报讯（记者王明杰 通讯员王玉霞 杨骏）近日，罗山县人民医院肿瘤科为一名直肠癌术后患者成功实施超声引导下经皮肾穿刺造瘘术，取得了良好的疗效。

患者女性，56岁，直肠癌术后，盆腔肿瘤压迫左侧输尿管导致扩张，并伴有肾盂重度积水。当她来到罗山县人民医院肿瘤科时，肾功能严重受损，短期内有可能出现急性肾功能衰竭，此种情况通过药物治疗效果不理想。为此，肿瘤科主任刘明伟与管床医师胡序认真分析患者的病情，讨论治疗方案，最终决定在彩超精准定位下，实施经皮肾

穿刺造瘘术。经过精心准备，在介入手术室医生的积极配合与刘明伟的指导下，医务人员在超声引导下选择最佳的穿刺路径，用穿刺针准确到达肾盂中心。医生见其尿液流出后，送至导丝，再将引流管精准放入肾盂，顺利引出淡黄色尿液200毫升。随后，医生将引流管妥善固定，整个手术历时半小时，最终手术取得了成功。术后，彩超复查结果显示：左肾积水明显缓解，患者顺利返回病房。

此次经皮肾穿刺造瘘术的成功实施，标志着罗山县人民医院在非血管介入的微创技术领域取得了突破性进展。

遂平仁安医院 为百岁老人实施静脉溶栓术

本报讯（记者丁宏伟 通讯员张柳 余佳佳）近日，遂平仁安医院重症医学科成功为一位百岁老人实施了脑梗死静脉溶栓术，创造了该院的一项新纪录。

前几天，年过百岁的王老太太突然出现意识障碍，摔倒在地，左侧肢体瘫痪。其家人立即拨打120，将老人紧急送至遂平仁安医院救治。该院第一时间为患者开通卒中中心绿色通道，立即进行颅脑CT（电子计算机断层扫描）检查后，患者被转入重症医学科治疗。

重症医学科主任王海涛和副主任李豪在综合评估患者的病情后，告诉其家属可进行溶栓治疗。由于患者年龄大，溶栓后

有继发性出血的风险，王海涛详细告知患者家属存在的风险，在征得家属同意后，立即给予了患者溶栓治疗。在溶栓过程中，医生、护士严密监测患者的生命体征，手术取得了成功。经过及时、有效的溶栓治疗后，王老太太的意识清醒了。

次日清晨，王海涛和李豪在查房时，发现王老太太可以说话了，并能准确回答问题、按照指令活动肢体等。其家属看到王老太太的病情有好转，握住医生的手感激地说：“感谢医务人员！这种溶栓治疗效果真好！”

几天后，王老太太身体恢复良好，顺利出院。

危重产妇连同板凳 被抬上救护车

本报记者 刘永胜 通讯员 穆宝华

在前天的8时42分，偃师市人民医院急诊科接到急救指令，电话那头说有孕妇出现呼吸困难，病情十分危急。医生曹燕龙迅速到达现场，发现患者已出现端坐呼吸、口唇发绀、浑身大汗；查体显示：双肺啰音、双下肢水肿，血压为200/134毫米汞柱（1毫米汞柱=133.322帕）。患者病情危急，医生立即采取吸氧、监护等急救措施。

时间就是生命！由于孕妇无法平卧，曹燕龙和家属将患者连同板凳一同抬上救护车，同时与急诊科值班人员进行沟通，通报患者的病情，以便做好抢救准备。当急救车鸣笛声在医院响

起时，急救人员早已做好抢救患者的准备工作。

在抢救室内，副院长韩素慧带领危重孕产妇救治团队、胸痛中心团队等迅速抢救患者。孕妇呼吸困难，心衰严重，孕妇和胎儿随时都有生命危险。韩素慧一边安慰孕妇，一边沉着冷静、有序指挥抢救……经过紧张、有效救治，孕妇的病情有好转。此时，医务人员都长长地松了口气。

“救治生命的背后需要一支强大的医疗团队！”韩素慧说，该院成功抢救了患者，不仅彰显了多学科携手救治危重患者的优势，还为挽救生命提供了强有力的保障。

征稿

1949~2019年，新中国走过了70年的光辉历程。70年间，农村医疗卫生事业发生了沧桑巨变。为了庆祝新中国成立70周年，本版特开设《壮丽70年·卫生所的变迁》专栏，真诚地邀请您结合当地实际情况，谈谈您所经历或者见证的村卫生所的巨大变化，深刻反映新中国农村卫生事业改革发展的宝贵经验，礼赞新中国、描绘新时代。字数在1500字左右，可以配发图片。

征稿时间从即日起至12月底 投稿邮箱：0371(85966391) 投稿邮箱：61966506@qq.com

乡医助理和他的伙伴们

本报记者 王平 通讯员 张起凡

为了建设美丽健康乡村，助力乡村振兴，中国人寿郏陵支公司根据中国人寿河南省分公司的要求，组建了一支有活力、有知识、有激情、有责任的乡医助理队伍。组建乡医助理队伍的目的是，协助乡医开展国家基本公共卫生服务信息、帮助乡医举办健康知识讲座，在为村民讲解健康知识的同时，进一步普及保险知识。

根据河南省创新互联网金融服务合作管理委员会的部署，乡医助理配合河南传承中医研究院、北京同仁堂河南省分公司组织、召开中国人寿“好乡医——实战高手”中医特色培训暨乡村振兴健康论坛，帮助乡医提高诊疗技术，增加经济收入。乡医助理通过提供细致入微而又专业的保险服务，扭转了农村群众对保险险种以及对公司的一些错误观念，为很多村民送去了爱心与保障。在多方共赢的合作中，乡医助理起到了沟通与桥梁作用。

日前，在中国人寿郏陵支公司乡医助理队伍中，涌现出很多工作认真负责的优秀乡医助理。谢少勇就是其中一人。

据了解，谢少勇和他的伙伴们自去年12月入职中国人寿郏陵支公司以来，以踏实肯干、认真负责、不断进步的标准要求自己。他们始终牢记公司“成人达己”的经营理念，严格遵守公司的各项管理制度。

在工作中，无论天气恶劣与否，他们始终坚持每天出勤，积极参与晨会。他们不仅按照公司的要求在晨会上认真学习保险知识，还将学到的保险知识运用到各项工作中。他们不耻下问，不断提升自己的专业技能，经过多天的总结与积累，练就了基本功，为整个乡医助理队伍营造了浓厚的学习氛围。

在生活上，他们将《医药卫生报》送至乡医的手中，协助乡医开展日常工作、宣传各项利好政策……谢少勇和他的伙伴们的

工作态度诚恳、认真、负责，赢得了广大乡医的信任。他们与乡医建立了良好的关系，推动各项工作顺利开展。

据了解，谢少勇和他的伙伴们入职以来，成功发展好乡医会员33人，办理“病员安康”医疗事故保险33份，组织召开健康知识讲座暨送保险知识下乡活动100多次，不仅增进了群众对中国人寿的了解，还帮助乡医增加了经济收入；既扭转了基层群众对保险知识的错误认识，又营造了良好的氛围。

谢少勇和他的伙伴们，从初入公司时的“保险小白”，到成长为专业的保险从业人员。他们认为，只有掌握扎实的保险专业知识，才能为乡医、百姓提供更好的服务，从而实现自身价值。同时，他们表示：“我们的成长离不开公司的培养。今后，我们将再接再厉，继续为中国人寿郏陵支公司乡医助理队伍的发展，贡献自己的力量！”



携手好乡医 共建一个家

协办：中国人寿保险股份有限公司河南省分公司



颁奖现场

8月12日上午，中国人寿教育奖学金颁奖仪式在焦作市第一中学报告厅举行。焦作市副市长薛志杰出席颁奖仪式，并为优秀学生代表颁发荣誉证书。焦作市教育局党组书记、局长蒋永立，中国人寿焦作分公司总经理刘国强出席颁奖仪式并颁奖。据悉，焦作市教育局的全体工作人员、市直各学校负责人，焦作市第一中学2019届高三教师及2020届高三学生参加了颁奖仪式。

在当天的仪式上，薛志杰和刘国强分别向2019年考入清华大学的焦作市第一中学

毕业生田丰源、焦景辉颁发了2019年中国人寿教育奖学金、优秀学生代表，每人获得奖学金10万元；薛志杰和蒋永立分别向培养出优秀学生的两个教师团队颁发了2019年中国人寿教育奖学金优秀园丁奖，每个优秀教师团队获得奖金10万元。

据了解，为了激励广大学子勤奋学习、勇攀高峰，激发广大教师辛勤耕耘、干事创业的热情，今年1月，中国人寿焦作分公司设立了中国人寿教育奖学金。此次颁奖是中国人寿教育奖学金在该市设立以来首次发放奖学金。

中国人寿重奖优秀教师和优秀青年教师团队

本报记者 王平 通讯员 丁奎 刘婧文/图